



让党旗在新征程上高高飘扬

——《中国共产党章程(修正案)》诞生记

新华社记者 张旭东 杨维汉 黄玥 罗沙

伟大的政党,团结奋斗向前进;光辉的党旗,与时俱进向未来。旗帜引领方向,旗帜凝聚力量。百年大党历经百年奋斗,恰是风华正茂,正带领中华民族伟大复兴号巨轮驶向光辉的彼岸。

2022年10月22日上午,北京,晴空万里。中国共产党第二十次全国代表大会闭幕会在人民大会堂隆重举行。

在习近平总书记的主持下,2338名代表、特邀代表以举手方式郑重表决关于《中国共产党章程(修正案)》的决议。

“通过”——习近平总书记庄严宣布,会场上响起经久不息的热烈掌声……

这是热血沸腾、心潮澎湃的时刻,是全体共产党员和广大人民群众同心声和共同意志的充分表达。大会一致同意把党的十九大以来以习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入

党章;一致同意把党的初心使命、党的百年奋斗重大成就和历史经验的内容写入党章;一致同意把全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的奋斗目标写入党章;一致同意把党的二十大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章;一致同意把党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央坚持党的全面领导、加强党的建设的最新经验写入党章。

▶▶(下转6版)

习近平在中共中央政治局第一次集体学习时强调 全面学习把握落实党的二十大精神 奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利

新华社北京10月26日电 二十届中共中央政治局10月25日下午就学习贯彻党的二十大精神进行第一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,党的二十大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果,就新时代新征程党和国家事业发展制定了大政方针和战略部署,是我们党团结带领人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领。全党要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处,奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

就深刻领会和贯彻落实党的二十大精神谈了体会。他们表示,党的二十大高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻阐述了新时代10年的伟大变革及其里程碑意义,习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,新时代新征程中国共产党的使命任务,中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则等重大理论和实践问题,确定了到2035年我国发展的总体目标和未来5年的主要目标任务,对加强党的全面领导和推进新时代党的建设新的

伟大工程作出了部署,为新时代新征程党和国家事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,牢记“国之大者”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以昂扬的精神状态、务实的工作作风贯彻落实党的二十大精神,努力在新征程上开创党和国家事业发展新局面。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的意见。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。中央政治局要带头抓好全党全国学习宣传贯彻党的二十大精神,推动党的二十大精神广泛深入为广大干部群众所了解和掌握。

习近平强调,学习贯彻党的二十大精神,要在全面学习上下功夫。只有全面、系统、深入学习,才能完整、准确、全面领会党的二十大精神,对是什么、干什么、怎么干了然于胸,为贯彻落实打下坚实基础。首先要读原文、悟原理。领导干部要原原本本学习报告,同时要把学习大会报告同学习大会系列讲话和相关文件结合起来,同学习党的十八、十九大报告精神结合起来,联系着学。新时代以来,党的理论创新和实践创新

是十分生动的,我们的学习也应该是生动的,不能仅停留在记住一些概念和提法。要紧密联系党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,联系这些年来我们走过的极不寻常、极不平凡的历程,联系我们深化改革、推动高质量发展、有效应对重大风险挑战的具体实践,联系国际环境深刻变化,深刻领悟党的二十大关于党和国家事业发展大政方针和战略部署的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

习近平指出,学习贯彻党的二十大精神,要在全面把握上下功夫。党的二十大精神内容十分丰富,既有政治上的高瞻远瞩和理论上的深邃思考,也有目标上的科学设定和工作上的战略部署,这些是相互联系、有机统一的。只有坚持历史和现实、理论和实践、国际和国内相结合的办法,从整体到局部、再从局部到整体进行反复揣摩,才能全面掌握党的二十大精神,避免知其一而不知其二,知其然而不知其所以然。要全面把握新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,深刻领会“两个结合”、“六个坚持”,正确认识把握新时代中国特色社会主义思想的精神实质。要全面把握新时代10年伟大变革的深刻内涵和重大意义,深刻感悟这些伟大变革对党、对中国人民、对社会主义现代化建设、对科学社会主义在21世纪中国的发展的深远影响,深刻领会在新时代新征程上必须坚持新理论、新战略、新布局、新举措不动摇,坚定战略自信。

▶▶(下转4版①)

中国共产党章程

(中国共产党第二十次全国代表大会部分修改,2022年10月22日通过)

总 纲

中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,是中国特色社会主义事业的领导核心,代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。

中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。

马克思列宁主义揭示了人类社会历史发展的规律,它的基本原理是正确的,具有强大的生命力。中国共产党人追求的共产主义最高理想,只有在社会主义社会充分发展和高度发达的基础上才能实现。社会主义制度的发展和完善是一个长期的历史过程。坚持马克思列宁主义的基本原理,走中国人民自愿选择的适合中国国情的道路,中国的社会主义事业必将取得最终的胜利。

以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,把马克思

列宁主义的基本原理同中国革命的具体实践结合起来,创立了毛泽东思想。毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的运用和发展,是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结,是中国共产党集体智慧的结晶。在毛泽东思想指引下,中国共产党领导全国各族人民,经过长期的反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命斗争,取得了新民主主义革命的胜利,建立了人民民主专政的中华人民共和国;新中国成立以后,顺利地进行了社会主义改造,完成了从新民主主义到社会主义的过渡,确立了社会主义基本制度,发展了社会主义的经济、政治和文化。

十一届三中全会以来,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人,总结新中国成立正反两方面的经验,解放思想,实事求是,实现全党工作中心向经济建设的转移,实行改革开放,开辟了中国特色社会主义发展的新时期,逐步形成了建设中国特色社会主义的路线、方针、政策,阐明了在中国建设社会主义、巩固和发展社会主义的基本问题,创立了邓小平理论。邓小平理论是马克思列宁主义的基本原理同当代中国实践和时代特征相结合

的产物,是毛泽东思想在新的历史条件下的继承和发展,是马克思主义在中国发展的新阶段,是当代中国的马克思主义,是中国共产党集体智慧的结晶,引导着我国社会主义现代化事业不断前进。

十三届四中全会以来,以江泽民同志为主要代表的中国共产党人,在建设中国特色社会主义的实践中,加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识,积累了治党治国新的宝贵经验,形成了“三个代表”重要思想。“三个代表”重要思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的继承和发展,反映了当代世界和中国的发展变化对党和国家工作的新要求,是加强和改进党的建设、推进我国社会主义自我完善和发展的强大理论武器,是中国共产党集体智慧的结晶,是党必须长期坚持的指导思想。始终做到“三个代表”,是我们党的立党之本、执政之基、力量之源。

十六大以来,以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人,坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,根据新的发展要求,深刻认识和回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题,形成了以人为本、全面

协调可持续发展的科学发展观。科学发展观是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论,是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现,是马克思主义中国化重大成果,是中国共产党集体智慧的结晶,是发展中国特色社会主义必须长期坚持的指导思想。

十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义等重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。

▶▶(下转2版)

梁振英出席湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟筹备委员会第一次全体会议 为探索中医药产业区域协作和“走出去”新路径贡献力量

李微微姚增科王荣出席

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 陈昂昂)26日上午,湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟筹备委员会第一次全体会议通过远程视频会议方式召开。全国政协副主席梁振英在香港会场主持会议并讲话。

湖南省政协主席李微微、江西省政协主席姚增科、广东省政协主席王荣,湖南省政协副主席张大方、江西省政协副主席谢茹、广东省政协副主席郑振涛,中国工程院院士刘良,香港特别行政区和澳门特别行政区相关机构负责人分别在分会场参会。

会上,与会人员听取了联盟筹备工作

进展情况的汇报;中药材合作中心、中医药科技创新合作中心、中医药产业化合作中心、中医药商贸合作中心等四个合作中心负责人分别介绍了筹建工作进展情况;湖南省中医药管理局相关负责人就起草《湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展合作框架协议》作说明。大家还进行了互动交流。

梁振英说,党的二十大报告明确指出,“推进健康中国建设”“促进中医药传承创新发展”,这更加坚定了我们推动中医药产业高质量发展的信心和决心。推动湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展,既是贯彻落实党的二十大精神的具体举措,也是

发挥中医药产业优势的内在要求,要提升认识、坚定信心,将新发展理念完整、准确、全面地贯彻到中医药产业发展全过程各环节。希望湘赣粤三省政协立足专门协商机构性质定位,做好沟通联系协调工作,推动制订相关目标规划,扎实有序推进各项工作。三省政协要充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势,为联盟的筹建和发展凝聚共识,搭平台,汇力量。要更加积极主动促进国际人文交流,充分发挥中药材资源优势,进一步提升中医药在国际上的影响,为探索中医药产业区域协作和“走出去”新路径贡献力量。

▶▶(下转4版②)

毛伟明主持召开省政府常务会议 传达学习党的二十大精神 分析经济运行情况 部署落实“双碳”任务、品牌建设、行政应诉等工作

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 孙敏 黄喆)25日下午,省长毛伟明主持召开省政府常务会议,传达学习党的二十大精神,分析全省经济

运行情况,研究部署农村公路高质量发展、落实“双碳”任务、行政应诉、湖南品牌建设、促进残疾人就业等工作。

会议强调,全省各级各部门要按照

毛伟明赴省气象局调研气象服务减灾救灾工作时强调 精密监测 精准预报 精细服务 全力以赴守护人民群众生命财产安全

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 孙敏)26日,省委副书记、省长毛伟明到省气象局调研气象服务减灾

救灾工作。他强调,要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,始终坚持“人民至上、生命至上”,坚持问题导向、系统观念,提升

中央及省委统一安排部署,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮,全面准确领会学习好,深入群众宣传解读好,结合实际贯彻落实好,真正把思想和行动统一到二十大精神上来,把智慧和力量凝聚到落实二十大提出的各项任务上来,在新时代新征程中赢得新的更大的胜利和荣光。

会议指出,今年以来,全省上下按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,全力落实稳经济一揽子政策和接续政策措施。

▶▶(下转4版③)

精密监测、精准预报、精细服务水平,全力以赴守护好人民群众生命和财产安全。

毛伟明指出,党的二十大是在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的关键时刻召开的一次盛会,是接续大党担当、大国荣光、民族复兴、东方传奇的一次盛会,是伟大胜利、空前团结、制胜未来的一次盛会。

▶▶(下转4版④)

李微微主持召开省政协常委会会议深入学习贯彻中共二十大精神 为社会主义现代化新湖南建设作出更大贡献

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 陈昂昂)26日下午,政协湖南省第十二届委员会常务委员会第二十二次会议第一次大会在长沙召开。会议深入学习贯彻

中共二十大精神,开展党风廉政建设专题学习。省政协党组书记、主席李微微主持会议。

省委常委、省纪委书记、省监委主任

王双全出席并作党风廉政建设专题报告。省政协党组书记、副主席乌兰传达了中共二十大精神,并作关于“深入落实就业优先战略,扎实推进共同富裕”调研报告及向中共湖南省委、省人民政府建议案(草案)的说明。省政协领导张大方、赖明勇、胡旭晟、张健、易鹏飞、胡伟林、李民、龚文密出席会议。

▶▶(下转4版⑤)

朱国贤在省直有关单位传达学习党的二十大精神会议上强调 学习好贯彻好落实好宣传好党的二十大精神 以闯的精神创的劲头干的作风狠抓落实

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 刘笑雪)26日下午,省委副书记

朱国贤主持召开省直有关单位传达学习党的二十大精神会议。他强调,要切实学习好

贯彻好落实好宣传好党的二十大精神,以闯的精神创的劲头干的作风狠抓落实,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义湖南新篇章作出新的更大贡献。

朱国贤指出,党的二十大报告是高举中国特色社会主义伟大旗帜的政治宣言,是全面建设社会主义现代化国家的行动纲领。

▶▶(下转4版⑥)